
ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

16 DE SETEMBRO DE 2013

Data: 16 de setembro de 2013.
Horário: 13h30 às 18h.
Local: Auditório da SESA  
Endereço: Rua Piquiri nº 170, Rebouças, Curitiba-PR.

Nome Condição
Órgãos, 
Entidades e 
Instituições.

Usuários
1 Valton Witkowski Presente Titular SINDPETRO

Claudinei Batista Ausente Suplente SINDPRETO
2 Maria Marucha S. Vettorazzi Ausente Titular FETAEP 

Wilson De Souza Silva Justificado Suplente FETAEP
3 Jonas Braz Presente Titular CUT

Lucia Brentamo Vogt Justificado Suplente CUT 
4 Ildemar Gorges Ausente Titular FOTÇA SINDICAL

Junior Ribeiro Da Silva Presente Suplente FORÇA SINDICAL
5 Gildo Antônio Cabral Falcão Justificado Titular UGT

Custodio Rodrigues Do Amaral Presente Suplente UGT
6 Manoel Rodrigues Do Amaral Presente Titular SINDNAPI

Edvirges De Oliveir Ausente Suplente SINDNAPI
7 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Presente Suplente MOPS
8 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

Celso  Luiz  Gonçalves  Dos
Santos Junior 

Justificado Suplente ANEPS

9 Sandra Dolores De Paula Lima Presente Titular ONG AIDS 
Marcos Antonio Costa Pinheiro Ausente Suplente ONG AIDS 

10 Terezinha Aparecida De Lima Ausente Titular IBDA 
João Maria Ferrari Chagas Ausente Suplente IBDA

11 Amaury César Alexandrino Justificado Titular DEFIPAR
Tania Roseli Minusculi Ausente Suplente DEFIPAR

12 Lívia Diniz Sola Presente Titular FAMOPAR 
Sérgio Ferreira Doszanet Presente Suplente FAMOPAR

13
Joelma  Aparecida  De  Souza
Carvalho 

Presente Titular CMP

Ozorio Borges Neto Ausente Suplente CMP 
14 Genecilda Gotardo Presente Titular MST

Adaize Citron Da Silva Ausente Suplente MST 

15 Marcia Beghini Zambrin Presente Titular 
PASTORAL  DA
SAÚDE 

Antonio Pitol Presente suplente 
PASTORAL  DA
SAÚDE 

16 Clarice Siqueira Dos Santos Justificado Titular 
PASTORAL  DA
CRIANÇA 

Erica Ana Hobold Ausente Suplente 
PASTORAL  DA
CRIANÇA 

17 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA 
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Rosalina Batista Presente Suplente ASSEMPA 

18 Terezinha Pereira Da Silva Justificado Titular 
REDE  DE
MULHERES
NEGRAS 

Helliana Neves Hemetério Dos
Santos 

Justificado Suplente 
REDE  DE
MULHERES
NEGRAS 

Profissionais de Saúde Condição Entidade

19 Clayton De Oliveira Belon Justificado Titular CRF
Nilson Hideki Nashida Presente Suplente SINDIFAR-PR

20 Wanderli Machado Justificado Titular CRESS
Sirleide Ferreira De Mauro Justificado Suplente AATO

21 Anaides Pimentel Da Silva Orth Ausente Titular CRP
Rubia Daniela Thieme Ausente Suplente CRN

22 Antonio Rangel Ausente Tiular ABEN
Nelson Mayrink Justificado Suplente CRM

23 Gisela Soares De Souza Ausente Titular CREFITO
Nana Momoi Ausente Suplente CRMV

24
Mariângela  De  Assis  Gomes
Fortes

Presente Titular ABO

Clayton Celestino Poitevin Presente Suplente CRO
25 Giordano Pedro De Oliveira Ausente Titular SINDSAÚDE

Mari Elaine Rodella Presente Suplente SINDSAÚDE
26 Sebastião José De Oliveira Justificado Titular SINDPREVS

José Carlos Leite Ausente Suplente SINDPREVS
27 Irene Rodrigues Dos Santod Presente Titular FESSMUC

Solange Izabel Marega Batista Pressente Suplente FESSMUC

Prestadores de Serviços Condição Entidade

28 Zuleide Bezerra Dalla Costa justificado Titular ACISPAR
Nelva Savaris Ausente Suplente ACISPAR

29 Luiz Boligon Presente Titular FEHOSPAR
Mauricio Duarte Barcos Justificado Suplente FEHOSPAR

30 Rosita Márcia Wilner Presente Titular FEMIPA
Artemízia Bertolazzi Presente Suplente FEMIPA

31 Ely De Campos Presente Titular UEM
Tereza Maria Pauliqui Peluso Justificado Suplente UEM

32 Denise Akemi Mashima Justificado Titular UEL

Jeremias Bequer Brizola Justificado Suplente UEL
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Gestores Condição Entidade
33 Antonio Carlos Nardi Justificado Titular COSEMS

Luzia Tiemi Oikawa Justificado Sumplente COSEMS
34 René José Moreira Dos Santos Presente Titular SESA

Marise Gnatta Ddalcuche Ausente Sumplente SESA
35 Sezifredo Paulo Alvez Paz Presente Titular FUNSAÚDE

José Carlos Silva De Abreu Ausente Suplente FUNSAÚDE
36 Moacir Gerolomo Presente Ttitular MINISTÉRIO DA 

SAÚDE
Gislaine  Mari  França  De
Oliveira

Ausente Suplente MINISTÉRIO DA 
SAÚDE

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia

2.1 Aprovação da Pauta

2.2 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática

1. Apresentação  e  Aprovação  da  Proposta  Orçamentária  Anual  2014  –
SESA/FUNSAÚDE/PR.

Joelma  cumprimenta a todos e pede verificação de quorum. Após constatado quorum
suficiente inicia-se a quinta reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do
Paraná no dia dezesseis de setembro de dois mil e treze das treze horas e trinta minutos
até as dezoito horas no auditório da SESA. Expediente interno, ordem do dia, assuntos
para  deliberações,  discussões  temáticas.  Maurício  (Secretária  Executiva)  justifica  a
ausência de Maurício Duarte Barcos (FEHOSPAR), Sirleide Ferreira de Mauro (AATO),
Tereza Maria  Pauliqui  Peluso (UEM), Zuleide Bezerra Dalla Costa  (ASSISPAR),  Luzia
Timei Oikawa (COSEMS), Antonio Carlos de Oliveira Nardi (COSEMES), Clayton Beloni
(CRF), Lúcia Vogt (CUT), Denise Mashima (UEL), Heliana Hemetério (Rede de Mulheres
Negras),  Terezinha Pereira da Silva – Mãe Omin (Rede de Mulheres Negras),  Clarice
Siqueira dos Santos (Pastoral da Criança), Nelson Giansante (CRM), Wilson de Souza
Silva (FETAEP), Nelva Savarez (ACISPAR), Jeremias Brizola (UEL), Gildo Falcão (UGT),
João  Chagas  (IBDA),  Sebastião  Oliveira  (SINDPREVS),  Wanderli  Machado  (CRESS),
Celso  Junior  (ANEPS)  e  Amauri  Alexandrino  (DEFIPAR).  Joelma (CMP) justifica  a
ausência do Ozorio (CMP). Elaine (SindSaúde) justifica a ausência do Giordano. Joelma
(CMP) informa que o único ponto de pauta é a apresentação e aprovação da Proposta
Orçamentária SESA/FUNSAUDE dois mil e quatorze. Renê (SESA) cumprimenta a todos
e informa que a SESA já  está há algumas semanas em discussão com as áreas de
Planejamento e Fazenda do governo com relação a base da receita para utilização como
base da receita do orçamento de dois mil e quatorze. Lembra que todos os dados a serem
informados são preliminares e que provavelmente sofrerão alterações nos próximos dias.
Ele solicita que seja colocado em pauta esse assunto novamente na reunião do dia vinte
e sete de setembro pois espera que nesse dia já tenha os valores finais. Lembra que já
houve aprovação no Conselho e na Assembleia Legislativa do Plano Plurianual de dois
mil  e doze a dois mil  e quinze.  Renê mostra na apresentação as diretrizes do Plano
Estadual de Saúde. Lembra também que as iniciativas previstas para o orçamento de dois
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mil  e quatorze são: gestão das redes, a rede de urgência e emergência,  a rede mãe
paranaense,  a  gestão  das  unidades  próprias,  a  gestão  de  serviços,  assistência
farmacêutica, vigilância e promoção da saúde em cargos especiais, atenção a urgências e
emergências siate,  a gestão do complexo medico penal  Depen,  a gestão do Hospital
Universitário do Norte do Paraná, a gestão do Hospital Universitário de Maringá, a gestão
do Hospital Universitário do Oeste do Paraná, a gestão do Hospital Universitário Regional
dos Campos Gerais, a gestão dos convênios SESA. O total da proposta orçamentária
para  o  ano  de  dois  mil  e  quatorze  é  de  três  bilhões,  quatrocentos  e  oito  milhões,
oitocentos e oitenta e seis mil e oitocentos e oitenta reais contemplando todas as fontes.
Com o  recurso  do  Tesouro  Estadual.  Do  recurso  do  Tesouro  Estadual  o  total  da  lei
orçamentária de dois mil e treze é de dois bilhões, dezoito milhões, cento e noventa e
nove mil e oitocentos reais. Para dois mil e quatorze o valor é de dois bilhões, duzentos e
sete milhões, oitocentos e sete mil reais com recursos adicionais para dois mil e quatorze
de cento e oitenta e nove milhões, seiscentos e sete mi e duzentos reais. Na iniciativa
gestão  das  redes  estão  previstos  um  bilhão,  duzentos  e  quarenta  e  três  milhões,
oitocentos e quarenta e sete mil, cento e noventa e três reais. Na ação um: nove milhões,
cento e vinte e dois mil, quatrocentos e dez reais. Na ação dois: sete milhões, vinte e três
mil e quatrocentos e dez reais. Na ação três: quatrocentos e oitenta mil e quatrocentos e
setenta reais. Na ação quatro: seiscentos e vinte e três mil e oitocentos e oitenta e oito
reais. Na ação cinco, referente ao Conselho Estadual de Saúde: um milhão, seiscentos e
noventa e quatro mil e novecentos reais. Na ação seis: dois milhões, quatrocentos e onze
mil e novecentos reais. Na ação sete: um bilhão, setenta e dois milhões, onze mil e cento
e cinquenta e seis reais. Na ação oito: vinte e seis milhões e seiscentos e cinquenta mil
reais. Na ação nove: dez milhões de reais. Na ação dez: vinte e oito milhões de reais. Na
ação onze: oito milhões de reais. Na ação doze Renê não informa o valor. Na ação treze:
quinhentos mil reais. Na ação quatorze: dois milhões, oitocentos e noventa e oito mil e
novecentos reais. Na ação quinze: quinhentos mil reais. Na ação dezesseis: um milhão e
duzentos mil reais. Na ação dezessete: um milhão de reais. Na ação dezoito: seiscentos
mil reais. Na ação dezenove: cento e trinta mil e cento e sessenta reais. Na ação vinte:
quarenta milhões de reais. A iniciativa da rede de Urgência e Emergência ficou em cento e
cinquenta e quatro milhões e vinte mil reais.Na Rede de Urgência e Emergência o valor
total é de cento e cinquenta e quatro milhões e vinte mil reais. Na ação vinte e um: oitenta
e um milhões, setecentos e sessenta mil reais. Na ação vinte e dois: quatorze milhões de
reais. Na ação vinte e três, Renê não informa os valores. Na ação vinte e quatro: quinze
milhões e quinhentos mil reais. Na ação vinte e cinco, Renê não informa os valores. Na
ação vinte e seis: dez milhões de reais. Na ação vinte e sete, duzentos e sessenta mil
reais.  Na iniciativa  Mãe Paranaense  o  valor  total  ficou  em cem milhões,  duzentos  e
sessenta mil reais. Na ação vinte e oito: um bilhão, seiscentos e vinte mil reais. Na ação
vinte e nove: um milhão de reais. Nas ações trinta e trinta e um: trinta milhões de reais.
Na ação trinta e dois: dez milhões de reais. Na ação trinta e três: oito milhões, seiscentos
e quarenta mil reais. Na ação trinta e quatro: dezoito milhões de reais. Na ação trinta e
cinco: um milhão de reais. Na Gestão das Unidades próprias o valor total da iniciativa é de
um bilhão, cento e treze milhões, novecentos e trinta e dois mil e duzentos e quarenta e
sete reais. Na ação trinta e seis: novecentos e cinquenta e sete milhões, duzentos e vinte
mil, oitocentos e noventa e seis reais. Na ação trinta e sete: oitenta milhões de reais. Na
ação trinta e oito: setenta e seis milhões, setecentos e onze mil e trezentos e cinquenta
reais.  Renê explica  à  Solange e a  Elaine quanto  a previsão de contratação de mais
servidores  no  ano  que  vem.  Com  relação  ao  ampliamento  de  recursos  para  o  Mãe
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Paranaense ele explica que na ação citada pela Rosalina tem-se dezoito milhões. Ele
explica  que  esses  valores  foram trazidos  para  o  programa.  Renê  lembra  novamente
quanto ao valor total do orçamento que é de três bilhões, quatrocentos e oito milhões,
oitocentos e oitenta e seis mil e oitocentos e oitenta reais de todas as fontes, para explicar
a alguns conselheiros que questionavam sobre investimentos. Em seguida ele detalha os
valores por fonte de recurso. Da fonte cem, respondendo à Solange, que é a fonte que
estabelece o cálculo para emenda vinte e nove, o valor é de dois bilhões, duzentos e sete
milhões,  oitocentos  e  dezessete  mil  reais.  Ele  lembra  que  esses  valores  serão
rediscutidos no dia vinte e sete de setembro e que eles foram calculados com a exclusão
do FUNDEB. Com isso há um incremento de cento e oitenta e nove milhões a mais. Pede
aos  conselheiros  que  sempre  que  fizerem  a  leitura  do  orçamento  olhem  a  Peça
Orçamentária, para o Plano Estadual de Saúde e para a Programação Anual de Saúde.
Sezifredo (FUNSAÚDE) comenta sobre a reestruturação da área Saúde do Trabalhador
com o compromisso do Paraná em ter  oito  CEREST's mas lembra que não houve a
previdência de contratar recursos humanos para esses CEREST's. Lembra que nessas
contratações que estão sendo feitas, no que tange à Vigilãncia em Saúde, pelo menos um
terço dos funcionários serão destinados à Saúde do Trabalhador, para as equipes das
Regionais  e  dos CEST's.  Isso  garante  ao menos  uma equipe  mínima para trabalhar.
Informa também que já estão trabalhando para repor equipamentos como computadores
e veículos para que as equipes possam trabalhar. E ainda lembra que esse esforço pela
reestruturação não é apenas a nível estadual. Com o VIGIASUS, pretende-se restruturar
a  saúde  do  trabalhador  em  nível  municipal.  Irene  (FESSMUC)questiona  qual  é  o
percentual  da  receita  corrente  líquida  nos  dois  casos.  Primeiro  qual  é  o  percentual
atingido considerando o FUNDEB e sem o FUNDEB. Renê responde que os valores são
de  dez e  doze  por  cento  respectivamente.  Manoel (SINDNAPI) pede  esclarecimento
quanto a defasagem de funcionários no HU de Londrina e da grande quantidade de horas
extras pagas aos atuais funcionários para cobrir essa defasagem.  Elaine (SindSaúde)
comenta que se o valor é de dez por cento como informado pelo Renê que se deva então
parar a reunião pois comenta sobre a dificuldade de entender o orçamento plenamente e
não saber exatamente o que está sendo implementado. Pede que as ações ainda sejam
mais detalhadas pois ela não consegue perceber se todas as ações estão incluídas nos
seus devidos lugares. Renê responde que essa parte final da fala da Elaine já foi discutido
no ano passado quando ficou muito claro de que a pauta de orçamento é uma pauta
permanente no Conselho. Para Renê a discussão deve sim continuar se os conselheiros
assim entenderem pois justamente dá resposta aquilo que não foi bem compreendido nas
Comissões. O fato dos números não serem definitivos não é impedimento para discussão.
Quanto as redes, as iniciativas diz que poderiam ter deixado a gestão de redes de forma
genérica e não ter tirado urgência e emergência e materno-infantil como iniciativa a parte.
Com relação a ação número treze, Renê concorda com Elaine de que quinhentos mil
reais não são suficientes ainda mais se tratando de saúde no sistema penitenciário mas
lembra que nesse assunto da saúde no sistema penitenciário existe uma outra iniciativa
no valor de vinte e oito milhões de reais. Sobre o questionamento do Manoel ele informa
não ter certeza sobre os números do Hospital Universitário de Londrina mas lembra que
os números aumentaram em relação à gestão passada.  Elaine (SindSaúde)  pergunta
sobre a questão das obras na ação doze e vinte. Renê responde que os números que
Elaine relata não são os mesmos que ele apresenta. Renê explica os valores à Elaine e
lembra que ainda estamos em dois mil e treze apesar de estar discutindo o orçamento de
dois  mil  e  quatorze.  Irene  (FESSMUC)  pede  que  seja  feita  de  outra  forma  essa
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apresentação da Proposta Orçamentária de dois mil e quatorze e diz que o pleno ter que
ser firme quanto a decisão de aprovar ou não. Se o governo estadual não disponibilizar os
doze por cento dos recursos então não tem aprovação.  Foi  sugerido pelo plenário se
fizesse primeiro toda apresentação pelo Renê e que depois o detalhamento dos valores
será disponibilizado no site do CES/PR para consulta por quem desejar. Assim,  Renê
(SESA) dá sequencia a apresentação e responde a Irene que já foi decidido no início da
reunião que a apresentação seria da forma aprovada pelo plenário no início da reunião.
Rene (SESA)  faz uma pausa para informar o andamento do APSUS uma vez que foi
levantado  no  plenário  como  andava  esse  projeto  de  capacitação.  Terminada  a
apresentação sobre o APSUS dá sequencia na apresentação da Proposta Orçamentária
de dois mil e quatorze.Alguns conselheiros fazem questionamentos sobre os valores e
Rene explica de acordo com os questionamentos feitos.  Joelma (CMP)  faz a chamada
para cada iniciativa e os conselheiros fazem os questionamentos. Rene (SESA) detalha e
explica  as  ações  descritas  em  cada  iniciativa.  Depois  de  apresentadas  todas  as
iniciativas, Joelma informa que será pautado a LOA para a reunião do dia vinte e sete de
setembro onde a SESA apresentará os números finais do orçamento par ao Conselho dar
sua  deliberação  pois  a  reunião  de  hoje  é  apenas  para  apresentação  inicial.  Irene
(FESSMUC) retoma sua idéia de não terminar a reunião sem uma decisão sobre os doze
por cento. Joelma (CMP) lembra ela que na reunião dia vinte e sete será feito isso que
ela está pedindo pois nessa reunião a SESA apenas dirá os valores sem aprensentar em
detalhes como foi hoje e o Conselho avaliará se estará sendo ou não aplicado os doze
por cento. Irene (FESSMUC) insiste na sua proposta. Rene (SESA) resalta que a SESA
deseja os doze por cento.  Michele  (secretário de saude) diz que a resolução pode ser
possível desde que seja para somar e não intimidar. Irene (FESSMUC) lê o texto básico
da  resolução  “O  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná  –  CES/PR,  regulamentado
conforme disposto no inciso III do artigo 169 da Constituição Estadual e artigo 1º da Lei
Federal nº 8.142, de 28 de dezembro de 1990, pela Lei Estadual nº 10.913, de 04 de
outubro de 1994, no uso de sua competência regimental conferida pelo art. 5º, reunido na
5ª Reunião Extraordinária do dia 16 de setembro de 2013, RESOLVE:  Aguardar que na
202ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, a Secretaria
de  Estado  da  Saúde  –  SESA  apresente  uma  peça  orçamentária  que  contemple  o
percentual  de  12% (doze  por  cento)  dos  recursos  do  Tesouro  do  Estado  junto à Lei
Orçamentária  Anual  –  LOA  de  2014,  cumprindo  assim,  rigorosamente  os  critérios
estabelecidos  na Lei  Complementar  nº 141,  de  13  de janeiro  de 2012.”  e o  plenário
aprova.  Rene (SESA)  agradece a toda a equipe da SESA que  nas últimas semanas
trabalhou  nessa  questão  do  orçamento.  Joelma  (CMP)  agradece  ao  Rene  pela
apresentação feita na reunião de hoje e encerra a reunião.  O áudio dessa reunião está
disponível  para consulta  na Secretária  Executiva  do Conselho  Estadual  de Saúde do
Paraná  –  CES/PR,  bem  como  as  apresentações  feitas  nessa  reunião  estão
disponibilizadas no site do CES/PR. (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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